



# 普高扩招、自招增量、首设足球特色班、首次在民办高中设立公办班…… 一文读懂中考招生政策“新风向”

2025年青岛中考政策已正式落地，释放出多重信号。今年全市初中毕业生约9.3万人，公办普通高中迎来新一轮扩招，共计扩招32个班，新增1530个高中学位，缓解升学压力；同时推出多项创新举措，如首次在民办高中设立公办普通班，首次设立足球特色班等，为考生提供更加多元化的升学通道。

记者梳理中考招生政策发现，今年多所学校在自主招生、班型设置等方面作出调整，从自招班扩容到特色班多样化，考生可根据兴趣和特长选择适合自己的赛道。学校招生负责人提醒考生和家长，在填报志愿时，应充分吃透今年中考政策的新变化，了解目标学校招生要求，理性评估自身定位，慎重选择并科学合理填报志愿。

**变化  
1**

## 7所公办普高自招“扩容” 选拔多元“专属赛道”更宽

3月31日，25所高中段学校公布自主招生实施方案，共计划招收4101人，较去年增加601人，增幅达17%，尤其是优质公办高中自招计划增量明显，对考生来说是一大利好。

今年共有14所公办普高（青岛一中榉林校区、青岛二中附属李沧学校、青岛九中礼贤校区、青岛五十八中高新区与本部合并计算）开展自主招生，招生计划共计3345人，比去年多出640人。新开办的青岛一中榉林校区、青岛九中礼贤校区分别以自招方式招收4个班，招生人数分别为180人和200人。局属公办普高（不含综合高中）自招测试方式均为“笔试+面试”，其中自招笔试继续实行统一命题。

多所局属公办普高增加了自招计划：青岛二中分校比去年增加2个班100人；青岛六中增加10人；青岛十九中、青岛三十九中、青岛六十七中均增加1个班50人。需要注意的是，青岛六十七中的自招笔试科目有所调整，新增的1个自招班笔试科目为物理+化学，另外2个自招班笔试科目为物理+历史。青岛五十八中自招规模保持不变，其中自招强基班由去年的1个班50人扩为2个班100人。

另外，各所局属公办普高的招生范围需要考生和家长格外留意。如青岛一中自招批的2个国防教育班面向全市招生，其他4个自主招生（英才）班面向市南区、市北区、李沧区、崂山区（以下简称四区）和高新区招生。青岛六中自招班面向四区和高新区、西海岸新区、城阳区、即墨区招生。青岛五十八中高新区招收两个自招班100人，其中面向四区招50人，面向高新区、红岛街道、河套街道招50人。

综合高中方面，青岛商务学校自招计划增加55人；青岛艺术学校自招计划增加10人，面向四区和高新区、城阳区、西海岸新区、即墨区招生。青岛理工高级中学自招计划减少50人。今年参与自招的民办学校仍为8所，多所民办普高自招计划减少，青岛中学减少5人，超银高中减少10人，海尔学校减少40人，该校自招笔试科目调整为物理+化学。

今年25所学校自主招生报名时间为5月9日至10日，统一笔试时间为5月16日（星期五），面试时间为5月18日（星期日），考生和家长要紧盯时间节点。

**变化  
2**

## 特色班类型多样化 “一拖三”志愿增至6个

特色班是局属普通高中重要的招生班型之一，其录取分数线通常高于普通班，可以通俗理解为各校的“重点班”。局属普高特色班在普通批志愿中填报，面向四区、高新区招生。报考特色班志愿未被录取的考生，该志愿等同于所报考学校普通班志愿，参加该校普通班录取，相当于“一次志愿，两次机会”。被局属普高特色班录取的考生，不占用初中学校的指标生名额。

目前，有13所局属普高开设了特色班，具体包括：青岛一中海尔创新班、交运创新班，青岛二中科技创新班，青岛二中分校科技创新班，青岛三中信息化实验班、全媒实验班，青岛九中人工智能实验班、外语实验班，青岛实验高中新人才创新人才培养班，青岛十六中人工智能创新班，青岛十七中卓越工程师班，青岛十九中科技创新人才培养班，青岛三十九中海洋创新人才培养班，青岛五十八中大学先

修课程班，青岛六十七中科技创新班、国学素养班，青岛六十八中科技班，其中三中全媒实验班、十六中人工智能创新班均为今年新增的特色班，招生班额分别为1个和2个。此外，六十八中往年招生的金融教育班今年更名为科技创新班。

需要提醒的是，以往，青岛二中科技创新班兼报附属李沧学校普通班（277，志愿代码，下同）、青岛五十八中大学先修课程班兼报高新区普通班（583），两个志愿类别可以实现“一次志愿，三次机会”，即填报一次志愿，按照特色班、本部普通班、分校普通班的顺序录取。随着今年青岛一中、青岛九中开办新校区，“一次志愿，三次机会”的志愿类别又增加了4个，分别是青岛一中的海尔创新班兼报榉林校区普通班（101）、交运创新班兼报榉林校区普通班（102），青岛九中的人工智能实验班兼报礼贤校区普通班（908）、外语实验班兼报礼贤校区普通班（909）。

**变化  
3**

## 高中段学校班型更丰富 提供更多个性化选择

记者查阅2025年青岛市普通高中招生计划表发现，今年高中段学校的招生班型更加丰富，为学生提供更多个性化的升学选择。多校“挖潜扩班”，优化现有资源。作为公办综合高中，青岛艺术学校、平度师范学校首次面向四区和高新区招收2个普通班。

2025年，我市首次在办学质量好、社会认可度高的2所民办高中设立公办普通班试点，其中青岛海山学校设立2个班，青岛杜威实验学校设立4个班，纳入普通批录取，录取最低控制分数线、对等级成绩的要求、录取办法按照公办普通高中要求执行。公办普通班学费和住宿费执行公办学校标准，学生餐费、校服费等执行民办班标准。

国际班方面，今年青岛三十九中、西海岸一中两所公办普高各增加了1个国际课程班，其中青岛三十九中的国际课程班面向七区和高新区招生；西海岸一中的国际课程班面向四区、高新区、城阳区、即墨区招收25人，面向西海岸新区招收25人。

对于足球特长生来说，今年的升学路径有了重大变化。自2025年起，青岛九

中和青岛市新型足球学校（青岛财经职业学校）不再招收足球后备人才。青岛九中招收1个足球特色班和1个足球共建班，足球特色班面向全市招生，招生计划为40人，单独编班；足球共建班面向青岛市足球代表队应届（2025年度）初中毕业生招生。青岛市新型足球学校（青岛财经职业学校）招收1个综合高中足球班，面向全市招生。参加青岛九中足球特色班、足球共建班和青岛市新型足球学校（青岛财经职业学校）综合高中足球班测试的学生，需按要求参加初中学业水平考试，被公示录取的学生不再参加其他录取环节。

同时，今年多所民办普高的招生计划也有所调整，班型更加多元。如海山学校除新增2个公办普通班外，还增加了1个民办普通班、1个美术班（面向四区、高新区、西海岸新区、城阳区、即墨区、胶州市招生）。青岛杜威实验学校除新增4个公办普通班外，还增加了3个面向四区和高新区招生的普通班、1个面向四区和高新区招生的传媒素养班以及1个面向七区和高新区招生的国际课程班。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛  
记者 董真

### ■新闻延伸

## 中考填报志愿 适当拉开梯度

中考志愿是招生学校录取的重要依据。考生填报志愿时应根据自己的兴趣爱好、自身条件，认真评估自身的学业水平，适当拉开志愿学校梯度，科学合理填报志愿。

高中阶段志愿批次按顺序设置为：提前批（“3+4”本科）、普通高中批、分数带

批、职普融通批、三二连读批、中职技校批。在普通高中批内，四区和高新区考生报考自招批、特长批、艺术班批、普通批。其他区市普通高中批志愿批次由辖区教体局设置。

普通批共设3个志愿，其中一二志愿为平行志愿，考生填报一二志愿学校时，

应适当拉开差距。在看分数线时，考生和家长需注意，哪些学校的哪些班级录取时的分数线涉及到三志愿，通常往年录取过三志愿的，今年才有较大的可能录取三志愿。往年一二志愿一直都是满额的学校，录取三志愿的概率会比较低。